

雅各书5章之四雅各是教导什么誓都绝对不要起吗

大海的召唤2211

各位早安！今天我们读《雅各书》5章12节。这是我们第4次灵修《雅各书》第5章。雅各说：

“我的弟兄们，最要紧的是不可起誓；不可指着天起誓，也不可指着地起誓，无论何誓都不可起。你们说话，是就说是，不是就说不是，免得你们落在审判之下。”

求天父引导我们，也恩待我们能够神自己的话中，体会到神同在的恩典，并知道他的话是你我脚前的灯和路上的光。

今天我们读的这一节经文，关乎到起誓和说话的问题。这说简单也简单，因为就一节经文。但是说复杂也蛮复杂的，因为有关说话的事情贯穿整个《雅各书》。雅各从来没有只是就说话来谈说话，而是把语言和人的生命的实际联系在一起来谈。

我们当然常说是“言为心声”，但是雅各比这还要深入。他是就着一个人的话，来反省这个人到底是在哪一个阵营？到底是在属魔鬼的阵营？还是在属上帝的阵营？不同阵营的话，一个人在话语的表现上绝对会有不同。一个有罪的人如何说话是跟他对于话语与真理关系的认识连在一起的。

我们常常只是把语言当成一种工具，以致于在我们还认信基督和跟随基督的时候，说谎就成为本性。孩子对父母说谎，父母对孩子说谎。丈夫对妻子说谎，妻子对丈夫说谎。员工对雇主说谎，雇主对员工和大众说谎。政治人物不会说谎就成不了政治人物。百姓对官员说谎，官员对百姓说谎。老师在台上说谎。专家在媒体上说谎。而媒体更是赤裸裸地说谎。

所以，这个社会很像建在一连串谎言基础上。而这样的一个危机是出自人的本性，也出自魔鬼撒但的诱惑控制与操纵。因为主耶稣指出过，未重生之人的父就是魔鬼。魔鬼惯于用暴力和谎言来控制、操纵整个世界。甚至某种程度上，谎言是魔鬼更常用的伎俩。就像魔鬼撒但引诱了亚当、夏娃一样。他也是在用谎言编织了一个极为强大的网络。而这样的网络使人把不真实的当成真实的。

某种程度上，在这一个网络和强大的黑暗阵营中，这个看似真实的世界成为最不真实的世界。因为撒但会欺骗你，让你认为你的生活、工作和在这个世界上打拼是有终极价值和意义的。但实际上，藉着罪和死的来临，我们知道这一切并没有什么终极的价值和意义。一切也不过，从终局来看，仅仅是幻像而已。

正如《黑客帝国》第一部中的那个叛徒，他用刀叉叉起牛肉。他知道这在整个机器人操纵的网络之中，仅仅是一个幻像。但是这个幻想也使他宁可被泡在溶液中，过着这样一种幻像中的生活。因为会有传感器告诉他，这牛肉很嫩，它吃起来是多么美好。也就是魔鬼撒但惯于用这个世界的功名利禄来制造一种非常真实的效果，让人乐此不疲，最后就被牵引到坟墓和地狱之中。

所以，我们透过《雅各书》就看到上帝是如何打破这样的谎言的。而且上帝不允许他的百姓和他的儿女跟着魔鬼的脚踪行。因此，雅各在这里就特别在书信的末尾提醒，“最要紧的是不可起誓”。最要紧的这话把以下的劝勉，和本书信其他的劝勉做一个区别。把这样的劝勉置于最核心的地位。因为这也正是雅各从头到尾思想的综述与重点的强调。

因此，尽管这命令只占一节经文，但是却极端重要。因为雅各强调这关乎生命的实质，关乎本性是否重生，关于所属的阵营。正如他在1章26节早就写过：“若有人自以为虔诚，却不勒住他自己的舌头，反欺哄自己的心，这人的虔诚是虚的。”细节流露了整体的状况。因此，雅各一再劝勉说，你们既然要按神自由的律法受审判，就该照着律法说话行事。到了第3章，雅各又提到舌头难以控制，然后又劝勉信徒要控制舌头。因为一个人惯于说谎，他怎么保证对神的祈祷和说话就是真的？到了第4章，他禁止信徒毁谤其他信徒，将之与诽谤神圣的律法划上等号。可见，雅各非常看重信徒的言谈，也特别在此强调。就像主耶稣所说，心里所充满的，口里就说出来。所以雅各是满有怜悯，也认同他的弟兄，并提醒藉着诚实的言语，来造就生命，并传递真理。

雅各在这里特别提到不可起誓，不可指着天起誓，也不可指着地起誓。无论何誓都不可起。其实《圣经》并没有禁止起誓。我们在《创世记》21章看到亚伯拉罕和非利士首领亚比米勒立约的时候，就起誓立约。在《约书亚记》第2章，两个探子对喇合起誓。大卫向约拿单起誓。而且，神在旧约中，也常让百姓起誓。我们甚至看到神自己和保罗和主耶稣都有过起誓。因此，《圣经》并没有来否定正当的起誓。

《路加福音》1章73节也提到，神对我们祖宗亚伯拉罕所起的誓。《使徒行传》2章30节提到神对大卫所起的誓。《出埃及记》6章8节，神起誓要将以色列地赐给亚伯拉罕、以撒、雅各和他们的后裔。大祭司叫耶稣起誓，耶稣的回答其实就是一种起誓。大家可以看《马太福音》26章的63-64节。保罗也至少有两次指着神来作见证和起誓说话。

所以，我们不能说，雅各就是禁止奉主的名来起任何的誓，而是有它的上下文和背景。就像小明知道了邻居家的一件秘密的事。他要到邻居家做客。妈妈交待他说：“小明，去了什么话都不要说。”这什么话都不要说，当然是指有关邻居家的那件秘密的事。人家还没有提起来，还没有告诉小明，那小明就要装着不知道。有关这方面，妈妈提醒什么话都不要说。而不是妈妈告诉小明，去了什么话都绝对不要说，就是去做哑巴。

在这一段雅各的话中，其实就跟主耶稣在《马太福音》5章33-37节对起誓的教导紧密相关。主耶稣不是说：“你们又听见有吩咐古人的话，

说：‘不可背誓，所起的誓，总要向主谨守。’只是我告诉你们，什么誓都不可起。不可指着天起誓，因为天是神的座位；不可指着地起誓，因为地是他的脚凳；也不可指着耶路撒冷起誓，因为耶路撒冷是大君的京城；又不可指着你的头起誓，因为你不能使一根头发变黑变白了。你们的话，是，就说是；不是，就说不是；若再多说，就是出于那恶者。”

你看，主耶稣提到，“你们又听见有吩咐古人的话”。这话不是指旧约的教导，而是指拉比的传统。“不可背誓，所起的誓，总要向主谨守。”这句话表面上是旧约对起誓神的教导一致，但中间有一个隐藏的线索可以看出其中的不同。拉比的教导是唯有向神起誓才具有约束力，在他们的想法中，除了向神起誓，其他誓言都可以违背，不算欺骗。

有时候，你知道西方有一些人起誓之后，就在背后交叉手指，表示誓言作废。金庸在写《鹿鼎记》的时候，韦小宝在起誓的时候，常常会自己做一些举动。这其实都是欺骗。很多犹太人指着天指着耶路撒冷指着圣殿指着自己的脑袋起誓，他们以为除了主的名以外的任何东西，都可以指着起誓。这样的一些含糊和自相矛盾，其实是为了隐瞒内心的谎言。所以主耶稣才在《马太福音》23章16-22节，谴责犹太宗教领袖的假冒伪善。所以耶稣说，凡奉主所掌管的万物起誓，神必定会亲自干预。

不管假冒伪善的欺骗者心里在想什么，神都认定他们的誓约具有约束力。若不遵守，神就要审判他们。因此，是就说是，不是就应该说不是。因此雅各和主耶稣都把话语提到如此圣洁的地步，好让人用话语来传递真理，也提醒人，乱起誓并违背誓约，必然落在审判之下。因为神是真理的主，连我们心里的心思意念，以及我们所说的闲话，主都监察。所以雅各就来提醒说，信徒要在舌头上语言上心态上和属灵生命上谨慎。尽管信信徒偶尔会为过犯所胜，尤其在舌头言语上会有犯罪，但关键是这样的一种活泼信心的试验和整个属灵状态的实质，从而让我们每个人都真的活在神面前，并以言语来传递真理。同时也在神面前有庄严圣洁的起誓。

我们一起来祷告：“天父，谢谢你藉着言语和起誓的问题，让我们看到如何与属灵生命实质以及真理切切相关。愿你引导我们以真理以言语来造就人。也让我们做一个诚实无伪的人。祷告奉主耶稣基督的圣名。阿们！”